
 علوم سوم 

 ساده

 .كنيد تعريف را نور بازتابش-1

 .ميگويند نور بازتابش پديده اين به. برميگردد آن از ميتابد، آن مشابه اجسام يا آينه سطح به نور وقتي: پاسخ 

 چرا؟ است؟ نور منبع نما شب ساعت آيا-2

 .ميکند توليد نور خود از زيرا بله: پاسخ 

 طور به كند، برخورد چروک آلومينيمي كاغذ سطح به اگر و. .................. طور به كند، برخورد آينه سطح به نور اگر-3

 (چپ به راست از ترتيب به) .كند مي بازتابش ..............................

 .كند مي پيدا بازتابش نامنّظم طور به چروک آلومينيمي كاغذ سطح از و منظّم طور به آينه سطح از نور

 متوسط

 تواند مي آينه كدام در كردن نگاه با او. دارد اختيار در (تخت و فرورفته برآمده،) مختلف ی آينه سه آموزی دانش-4

 بسيار آموز دانش اين صورت تا آينه ی فاصله) چرا؟ ببيند؟ واقعي حالت از بزرگتر را خود صورت روی ريز های خال

 (.دارد قرار او از متری سانتي 3 ی فاصله در و نزديک

 فرورفته ی آينه: پاسخ 

 و معين ی فاصله در آينه كه شرطي به). دهد نشان واقعيش ی اندازه از بزرگتر را جسم تواند مي فرورفته ی آينه زيرا _

 (.است شده رعايت مورد اين سوال صورت در كه باشد جسم نزديک

 .بنويسيد را مورد دو ببينيد؟ را خود اطراف چيزهای ايد نتوانسته كجاها و شرايطي چه در-5

 .ندارد وجود نوری منبع هيچ و(.است تاريک داريم، قرار آن در كه جايي يا) است شب كه هنگامي-1: پاسخ 

 .ايم بسته را خود های چشم كه هنگامي-2

 ببينند، درستي به را خود اطراف چيزهای توانند نمي ها بّچه آن در كه حالاتي از مورد دو زير، تصوير به توّجه با-6

 .بنويسيد

 .باشد بسته چشمانشان كه حالتي در. 1: پاسخ 

 .نرسد چشمانشان به شود، مي بازتاب جسم از كه نوری كه حالتي در. 2

 ببينيد؟ برگرديد، اينکه بدون را خود سر پشت های جسم توانيد مي چگونه-7



 علوم سوم 

 .ديد آينه درون را سر پشت اجسام ميتوان خود روبهروی آينه يک گرفتن باپاسخ : 

 .كنيد تعريف را زير های كلمه-8

 .گويند مي نور منبع كنند، مي توليد نور خود از كه اجسامي به :نور منبع(الف

 .گويند مي تخت ی آينه معمولي، های آينه به :تخت ی آينه (ب

 .كنيد بيان را خود اطراف در ها آينه كاربردهای از مورد چهار -9

 ها جاده تند های سرپيچ در آينه از استفاده- 2                          ها اتومبيل در آينه از استفاده- 1

 زيارتي های مکان نمای در آينه از استفاده- 4                 پزشکان دندان توسط آينه از استفاده- 3

 .كنيد بيان را برآمده های آينه در تصوير ويژگي دو-10

 .است مستقيم تصوير- 2    .است جسم از كوچکتر تصوير- 1: پاسخ 

 واردش

 جدول زير را كامل كنيد.-11

 منبع نور نيست منبع نور است جسم

   خورشيد

   آينه ی برآمده
   ليوان
   آتش

 

 (مورد 2) كند؟ عمل تواند مي فرورفته و برآمده های آينه مانند وسيله كدام شما، منزل ی آشپزخانه در-12

 

 

 .كند مي عمل فرورفته ی آينه مثل داخلي سطح و آمده بر ی آينه مثل بيروني سطح: براق فلزی قاشق- 1

 .كند مي عمل آمده بر ی آينه مثل براق، فلزی سماورهای بيروني قسمت- 2

 



 علوم سوم 

 جدول زير را كامل كنيد.-13

 

 ويژگي اندازه تصوير در

 آينه ی فرو رفته آينه ی برآمده  آينه ی تخت 

 تواند مي آينه، از جسم ی فاصله به توّجه با كوچک تر از جسم  برابر جسم

 .باشد جسم از تر بزرگ يا برابر تر، كوچک

 

 (كنيد بيان را شرط سه)است؟ لازم شرايطي چه اجسام ديدن برای-14

 .باشد داشته وجود كافي ی اندازه به نور-1: پاسخ 

 .نباشد آن مقابل در مانعي و بتابد اجسام به نور-2

 .برسد باز حالت در ما چشم به اجسام از شده تابيده باز نور و نباشد بسته ما چشمان-3

 نزديک آينه به متر سانتي 10 را جسم اگر. ايم داده قرار تخت ی آينه از متری سانتي 20 ی فاصله در را جسمي-15

 كند؟ مي تغييری چه آينه تا تصوير ی فاصله حالت اين در كنيم،

 20 –  10=  10 متر سانتي آينه، تا جسم ی فاصله: پاسخ 

 سانتي 10 هم آينه تا تصوير ی فاصله بنابراين. آينه تا تصوير ی فاصله با است برابر آينه تا جسم ی فاصله تخت ی آينه در

 .يابد مي كاهش متر

 

 

، پوريا د راين آزمايش پوريا چند جسم زنگي و براق تهيه مي كند و بازتاب آن ها را از سطح نور بر روی ديوار مي بيند -16

 چه چيزی را مشاهده مي كند؟

 و است جسم همان با رنگ هم شود مي بازتاب اجسام اين از يک هر سطح از كه نوری كه كند مي مشاهده پوريا: پاسخ 

 .آيد درمي جسم رنگ به است افتاده آن روی شده بازتاب نور كه قسمتي در ديوار

 



 علوم سوم 

 .كنيد تعريف را زير های عبارت-17

 منّظم بازتابش پديده، اين به كه شود مي بازتاب آن از منّظم طور به بتابد، صيقلي و صاف سطح به نور اگر: منّظم بازتابش

 .گويند مي

 پديده، اين به كه ميشود  بازتاب آن از نامنّظم طور به بتابد، غيرصيقلي و ناصاف سطح به نور اگر: نامنّظم بازتابش

 .گويند مي نامنّظم بازتابش

 مي باعث كه نور پرتوهای درست مسير آن، به توّجه با ببيند؛ آينه در را توپش تصوير تواند مي دانا زير، تصوير در-18

 .كنيد پررنگ ببيند، آينه در را توپ دانا شوند

 

 

 

 از سپس تابد، مي توپ به نور منبع از نور ابتدا بنابراين است، ديده آينه در را توپش تصوير دانا اينکه به توّجه با: پاسخ 

 صورت اين به دانا و رسد مي دانا چشم به و شده بازتاب آينه از آن از پس كند، مي برخورد آينه به و شده بازتاب توپ

 .ببيند آينه در را توپش ميتواند

 .كنيد كامل«فرورفته» و«برآمده» ،«تخت» های عبارت با را زير جدول-19

 نوع  آينه كاربرد آينه

 برآمده سرپيچ جاده

 فرو رفته دندان پزشکي

 تخت مغازه های لباس فروشي

 برآمده آينه بغل خودرو

 

 

 

 

 



 علوم سوم 

 ساده

 كدام گزينه منبع نور نيست ؟ -20

 

 

 .كند نمي توليد نور خود از زيرا نيست؛ نور منبع آينه :پاسخ 

 ......... . معمولي ی آينه-21

 .كند مي بازتاب منّظم صورت به را نور( 2                                        . است نور منبع يک( 1

 .دهد مي نشان ها آن خود از بزرگتر را اشيا تصوير( 4                              .است برآمده ی آينه همان( 3

. است جسم ی هماندازه تخت ی آينه در جسم تصوير كه است تخت ی آينه همان معمولي ی آينه «2»یه گزين :پاسخ 

 .دارد منظم بازتاب تخت ی آينه

 است؟ شده تابيده سطح كدام به نور پرتوهای زير، شکل به توجه با -22

                          كاغذ( 2                          چروک آلومينيم( 1

 ديوار( 4                                            آينه( 3 

 :داريم زير شکل به توجه با :پاسخ 

 

 صيقلي و صاف جسم سطح كه دهد مي نشان اين. اند شده بازتاب منظم طور به و شده تابيده سطح، به نور پرتوهای

 .باشد «آينه» تواند مي جسم سؤال، های گزينه بين از. است

 متوسط

 كدام جسم جهت آينه، در جسم تصوير به توجه با زير، تصوير مانند. است شده استفاده تخت ی آينه از زير، شکل در-23

 است؟

 

 



 علوم سوم 

 .باشد مي تصوير خود مانند جسم بنابراين. است مستقيم صورت به و جسم با اندازه هم تصوير تخت، ی آينه در  :پاسخ 

 است؟ درست مورد كدام-24

 .برسد ما چشم به ها، آن از شده بازتاب نور كه ببينيم را ها جسم توانيم مي وقتي(1

 .شود مي محسوب نور منبع نيز آينه خوِد شود، مي تابيده آينه به خورشيد نور وقتي(2

 .دهد مي بازتاب منّظم صورت به را نور تخت، ی آينه همانند نيز مقوا( 3

 .دهند مي بازتاب منّظم صورت به را آن تابد، مي آنها به نور وقتي اجسام ی همه( 4

 :ها گزينه ساير بررسي   «1» ی گزينه: پاسخ 

 از نور اين و دهد مي بازتاب را نور آينه اما دارند؛ نور خود از كه شود مي گفته اجسامي به نور منبع« : 2» ی گزينه

 .شود نمي محسوب نور منبع بنابراين نيست؛ خودش

 .است نامنظم مقوا، از بازتابي نور ولي دهد مي بازتاب منظم صورت به را نور تخت، ی آينه« : 3» ی گزينه

 يا باشد منظم ميتواند بازتابش اين كه دهند مي بازتاب را آن تابد، مي آنها به نور وقتي اجسام بيشتر« : 4» ی گزينه

 .نامنظم

 اين كمکه ب فلزات از استفاده كردند، مي برقرار ارتباط يکديگر با انسانها كه راههايي از يکي قديم، های زمان در-25

 كار اين مورد در مطلب كدام. ميدادند علامت او به و تاباندند مي موردنظر شخص طرف به را خورشيد نور وسايل

 است؟ صحيح

                          .روند مي شمار به نور منبع فلزها اين ی همه(1

 .گويند مي نور بازتابش پديده، اين به(2 

 .كرد استفاده توان مي نيز تاريک كاملا های محيط در روش اين از( 3

 .تابانند مي موردنظر ی نقطه به را خورشيد نور بگيريم جهتي هر در را فلزها اين( 4

 گفته نور بازتابش پديده اين به. گردد برمي آنها از تابد، مي فلزات نوع اين به خورشيد نور وقتي« 2» ی گزينه: پاسخ

 به يا نقطه يک به را خورشيد نور اينکه برای. روند نمي شمار به نور منبع ندارند، نور خود از چون فلزها اين. شود مي

 كتاب 54 ی صفحه در كه فعاليتي اگر كه طور همان بگيريم، را آنها مشخص جهت در بايد بتابانيم شخص يک طرف

 مشخص ی نقطه يک به خورشيد نور تاباندن باز برای كه دانيد مي باشيد داده انجام را است شده داده نشان علوم درسي
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 اين از توان نمي تاريک كاملا مکانهای در همچنين. شود پيدا درست جهت تا كرد جا جابه دست در را آينه كمي بايد

 .كرد استفاده روش

 مربوط تواند مي ترتيب به« جسم از بزرگتر تصوير جسم، از تر كوچک تصوير جسم، با اندازه هم تصوير» های ويژگي -26

 .باشد..... ........................ و... ......................... و....... ................ های آينه به

 فرورفته -تخت -برآمده( 2                        فرورفته -برآمده -تخت( 1

 برآمده -تخت -فرورفته( 4                         برآمده -فرورفته -تخت( 3

 از تر كوچک تصوير ی اندازه برآمده آينهي در. است جسم با اندازه هم تصوير تخت ی آينه در «1» ی گزينه: پاسخ 

 .باشد جسم از بزرگتر تواند مي فرورفته ی آينه در تصوير ی اندازه و است جسم

 چگونه آينه اين در تصوير ی اندازه و است تر مناسب ها جاده پيچ سر در گرفتن قرار برای آينه كدام از استفاده -27

 است؟

 .است جسم ی اندازه از كوچکتر – برآمده (2                                       .است جسم با اندازه هم –  برآمده(1

 .است جسم اندازهي از كوچکتر – فرورفته( 4                          .است جسم ی اندازه از بزرگتر – فرورفته(3

 كوچکتر برآمده، ی آينه در تصوير ی اندازه و است تر مناسب ها جاده پيچ سر در برآمده های آينه از استفاده: پاسخ  

 .است جسم ی اندازه از

. شود مي.........  سايه ی اندازه كنيم، نزديک نور منبع به را آن دوباره سپس و كنيم دور نور منبع از را جسمي اگر-28

 (.است جسم ی اندازه از تر كوچک نور منبع ی اندازه)

 كوچک سپس و بزرگ ابتدا(2                                    بزرگ سپس و كوچک ابتدا(1

 بزرگتر حالت دو هر در(4                                         كوچکتر حالت دو هر در(3

 سايه كنيم، مي نزديک نور منبع به كه هنگامي و كوچک سايه كنيم مي دور نور منبع از را جسمي كه هنگامي: پاسخ 

 .شود مي بزرگتر
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 ی فاصله در جسم كه وقتي برآمده، ی آينه در جسم همان تصوير به نسبت تخت ی آينه در جسم يک تصوير تفاوت-29

 است؟ مورد كدام دارد، قرار آينه دو هر از يکسان

        تصوير ی اندازه(2                                                          تصوير رنگ(1

 .ندارند هم با تفاوتي هيچ آينه دو اين در شده تشکيل تصاوير( 4                     تصوير بودن وارونه يا مستقيم(3 

 اندازه هم تخت ی آينه در تصوير. است تصوير ی اندازه در برآمده ی آينه يک و تخت ی آينه يک تصوير تفاوتپاسخ :  

 مستقيم و رنگ نظر از آينه نوع دو هر در شده تشکيل تصاوير).است جسم از كوچکتر برآمده ی آينه در ولي است جسم با

 (.ندارند تفاوتي هم با بودن

 ............. . بايد جسم آن ديد واضح صورت به جسمي در را خود تصوير بتوان اينکه برای-30

 .باشد صيقلي و صاف( 4    . باشد آهني و صاف( 3  .دهد عبور خود از را خورشيد نور( 2     .باشد آينه حتماً( 1

 آلومينيم ورق در اجسام تصوير كه برد پي توان مي داديم انجام 55 ی صفحه آزمايش در كه مشاهداتي طبق:پاسخ 

 بايد جسم آن ديد، واضح صورت به جسم يک در را خود تصوير بتوان اينکه برای بنابراين شود؛ نمي ديده واضح چروک

 .دارند منظم بازتابش صيقلي و صاف اجسام درسي كتاب طبق. باشد آينه حتماً نيست لازم  و باشد داشته منظم بازتابش

 مشخص«2» و«1» های شماره با شکل روی كه نوری مسيرهای برای چپ به راست از ترتيب به گذاری نام كدام-31

 است؟ درست است شده

    تابش _ بازتابش( 2                       تابش _ تابش( 1

 بازتابش _ تابش( 4               بازتابش _ بازتابش( 3

 1 مسير بنابراين. شود مي گفته نور بازتابش پديده اين به. گردد برمي آن از تابد، مي آينه به خورشيد نور وقتي: پاسخ 

 .كند مي مشخص را آينه از نور بازتابش 2 مسير و آينه به نور تابش ،مسير

 يکسان سطح چهار هر جنس) كند؟ بازتاب تر منظم صورت به را خورشيد نور تواند مي زير، های سطح از كداميک-32

 (.است

 

 .شود مي بازتاب منظم طور به كند، برخورد آينه مانند صيقلي و صاف سطح به نور اگر«   2: گزينه ی »پاسخ 
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 .كند بازتاب تر منظم صورت به را خورشيد نور تواند مي و است تر صاف ديگر های سطح به نسبت« 2» سطح

 نشان درستي به را آينه دو با برخورد در زمين تا خورشيد از نور پرتوی حركت مسير گزينه كدام درسي، كتاب طبق-33

 دهد؟ مي

 

 

. شود مي گفته نور بازتابش پديده اين به. گردد برمي آن از تابد، مي آينه به خورشيد نور وقتي«  2: گزينه ی »پاسخ 

 .است صحيح 2 ی گزينه در شده داده نشان مسير بنابراين

 دهد؟ مي رخ بازتابشي نوع چه حوض آب ناآرام سطح تخت، ی آينه چروک، آلومينيمي ی ورقه سطح از بهترتيب-34

 منظم -منظم -نامنظم( 2                  نامنظم -نامنظم -منظم( 1

 نامنظم -منظم -منظم( 4                   نامنظم -منظم -نامنظم( 3

 صورت منظم صورت به آن از نور بازتابش باشد،...  و تخت آينهي مانند صيقلي و صاف نظر مورد جسم سطح اگرپاسخ :

 نور بازتابش حوض، آب ناآرام سطح يا آلومينيمي چروک ی ورقه مانند باشد، ناصاف نظر مورد جسم سطح اگر. گيرد مي

 .است نامنظم آن از

 .................... نيستند نور ی چشمه خود كه اجسامي ديدن برای اساسي و لازم شرط-35

 .باشد مي ما چشمان مقابل در ها آن داشتن قرار(2    .باشد مي چشم به آن رسيدن و اجسام سطح از نور بازتاب( 1

 .باشد مي اجسام بودن رنگي( 4                                      .باشد مي اجسام محل در نور وجود( 3

 جسم به نور منبع از نور كه است اين نيستند، نور منبع خود كه اجسامي ديدن برای اساسي شرط« 1» ی گزينه: پاسخ 

 .برسد چشم به چشم و جسم بين مانع وجود بدون شده بازتابيده نور سپس. برسد

 بينيم؟ نمي خود از واضحي تصوير كنيم، مي نگاه چروک آلومينيمي ی ورقه به روشن اتاق در وقتي چرا-36

 .است نامنظم ورقه اين از نور بازتابش( 2              .تابد نمي ورقه به مستقيم صورت به نور( 1

 .رسد نمي ما چشم به ورقه از نوری بازتابش هيچ( 4. دهد مي عبور خود از را نور آلومينيمي ی ورقه( 3

 مانند غيرصيقلي و ناصاف سطح به اگر ولي شود مي بازتاب منظم كند برخورد صيقلي و صاف سطح به نور اگر: پاسخ 

 .بينيم نمي خود از واضحي تصوير ما و شود مي بازتاب نامنظم طور به كند، برخورد چروک آلومينيومي ورق



 علوم سوم 

 نوعي چه از ها آينه اين. شود مي ديده واقعي ی اندازه از تر كوچک پشتي ماشين تصوير ها، ماشين بغل ی آينه در-37

 باشند؟ مي

 .است افتاده تر كوچک تصادفي طور به تصوير ولي بوده تخت آينه اين(4        رفته فرو( 3   برآمده( 2          تخت(1

 ی اندازه از تر كوچک را ها ماشين كه كنند مي استفاده (محدب)برآمده ی آينه از ها ماشين بغل ی آينه در: پاسخ 

 .دهد مي  نشان شان واقعي

 شما، راست دست ايستيد مي آينه مقابل شما وقتي يعني باشد، مي جانبي وارون صورت به تخت آينهي در تصوير»-38

 مقابل در را زير ساعت اگر تخت، ی آينه در تصوير برای شده گفته ويژگي به توّجه با «.شد خواهد ديده آينه چپ سمت

 دهد؟ مي نشان را ساعتي چه آينه در ساعت تصوير دهيم، قرار تخت ی آينه يک

1) 4:40                         2) 7:20 

3)11:10                       4) 2:25 

 ها عقربه تخت ی آينه در تصوير جانبي وارون خاصيت دليل به واقع در بينيم مي آينه در را ساعت تصوير وقتي: پاسخ 

 .ديد خواهيم صورت به را ساعت آينه در ما و شوند مي جا جابه تصوير راست و چپ در

 را مسير و درخشند مي تاريکي و شب هنگام به كه شود مي نصب هايي برچسب ها پلّه روی ها ساختمان برخي در-39

 است؟ صحيح ها برچسب اين مورد در مطلب كدام. دهند مي نشان افراد به

 .كنند مي عمل نور منبع يک عنوان به( 2               .كنند مي بازتاب را نور ها برچسب اين( 1

 .زند مي آسيب چشم به ها آن بيشتر ی مشاهده( 4                       .دارند نياز برق به نور ايجاد برای( 3

 :ها گزينه ساير بررسي .هستند نور منبع يک بنابراين كنند، مي توليد نور خود از تاريکي در مواد اين چون: پاسخ 

 .كنند مي توليد نور ها برچسب اين« : 1» ی گزينه

 .ندارند نياز برق به نور ايجاد برای« : 3»ی گزينه

 .رساند نمي آسيب چشم به آنها، بيشتر ی مشاهده« 4» ی گزينه

 مي ما چشم به جسم از نور............  و جسم به نور............  نيستند نور منبع خود كه اجسامي شدن ديده اصلي عامل-40

 .باشد

 بازتابش -بازتابش(4                   بازتابش -تابش( 3               تابش -بازتابش( 2                  تابش -تابش( 1



 علوم سوم 

 سپس و شود تابيده جسم به نور منبع از نوراول  كه است لازم  نيست، نور منبع خود كه جسمي شدن ديده برای: پاسخ 

 .برسد ما چشم به جسم از نور بازتاب

 .شود مي آن پشت در...... ................. ايجاد موجب كند عبور جسم يک از نتواند نور اگر-41

 « 3« و »1(گزينه های »4(نور                        3( سايه                   2گرما                  (1

 .شود مي تشکيل سايه جسم پشت در كند، عبور جسم يک از نتواند نور اگر« 2:گزينه ی »پاسخ 

 نيست؟ نور منبع يک كدام زير های گزينه ميان از-42

 ماه ی كره( 4               برق و رعد( 3               آتش(2            خورشيد(1

 را خود نور و ندارد نور خود از ماه ی كره ولي هستند نور منبع و دارند نور خود از برق و رعد و آتش خورشيد،:پاسخ 

 .كند مي بازتاب را آن و گيرد مي خورشيد از

..... ..................... رفته فرو ی آينه به نسبت ديد ميدان وسعت و جسم از.... ................. تصوير برآمده ی آينه در-43

 .است

 كمتر - بزرگتر( 4           كمتر – كوچکتر( 3      بيشتر – بزرگتر( 2              بيشتر –  كوچکتر( 1

 ی صفحه بالای شکل به توجه با). است تر بيش ديد ميدان وسعت و جسم از كوچکتر تصوير برآمده ی آينه در: پاسخ 

 (.شود مي مشاهده آينه در وسايل از بيشتری تعداد درسي كتاب 54

 است؟ شده ساخته صورت كدام به زيردريايي چشم -44

 .اند گرفته قرار هم كنار در دقيقاً كه فرورفته ی آينه يک و برآمده ی آينه يک از( 1

 .اند گرفته قرار هم مقابل ته و سر طور به كه موازی ی آينه دو از( 2

 رفته فرو ی آينه يک از( 3

 تخت ی آينه يک از( 4

 مي ساخته ند گرفتها قرار هم مقابل ته و سر طور به كه موازی ی آينه دو از زيردريايي چشم 2: گزينه درست پاسخ 

 .شود

 .كند مي عمل. . .......................  مانند دهد، بازتاب منظم طور به را نور بتواند كه هرچيزی -45

 درخت ی تنه چوب( 4        شده مچاله رنگ مشکي مقوايي كاغذ(3      چروک آلومينيمي كاغذ(2       آينه( 1



 علوم سوم 

 .كند مي عمل آينه مانند دهد، بازتاب منظم طور به را نور بتواند كه هرچيزی: پاسخ 

 است؟ خميده ی آينه يک، كدام-46

 دندانپزشکي ی آينه( 2                          پريسکوپ در رفته كار به ی آينه(1

 بين زيبا( 4                                      ها ساختمان كاری آينه( 3

 .است تخت ی آينه ديگر ی گزينه سه آينهي و است خميده ی آينه يک دندانپزشکي ی آينه: پاسخ 

 شود؟ مي تا چند عروسک، تصاوير تعداد دهيم، قرار موازی تخت ی آينه دو بين را عروسکي اگر-47

 ( بي شمار4                         35(3                           11( 2صفر                                   (1

 تصاوير تعداد شوند، موازی آينه دو وقتي مي شود؛ بيش تر تصاوير تعداد شود، كم تر تخت آينه ی دو بين زاويه ی هرچه

 .بي شمار است

 دشوار

 ترتيب به) كدام هر تصوير، ی اندازه و آينه تا تصوير بين ی فاصله شود، نصف تخت ی آينه و شيء بين ی فاصله اگر -48

 كند؟ مي تغييری چه (چپ به راست از

 .كند نمي تغيير -كند نمي تغيير( 2                       .كند نمي تغيير -شود مي نصف( 1

 .شود مي برابر دو -كند نمي تغيير( 4                    شود مي برابر دو -شود مي نصف( 3

 نصف آينه تا جسم ی فاصله اگر است، آينه تا جسم ی فاصله با برابر آينه، تا تصوير ی فاصله تخت، ی آينه در چونپاسخ : 

 و است چيز آن خود ی اندازه به تخت ی آينه در چيز هر تصوير اما شد، خواهد نصف نيز آينه تا تصوير ی فاصله شود،

 .ندارد ربطي آينه از جسم ی فاصله به

..............  را جسم تصوير نزديک ی فاصله در كه است...... ........ نوع ی آينه مشابه صيقلي و صاف استيل قاشق درون-49

 .دهد مي نشان................  و

 تر بزرگ –  مستقيم -برآمده( 2                             تر بزرگ – مستقيم -فرورفته( 1

 تر كوچک – وارونه –  برآمده( 4                           تر كوچک –  وارونه – فرورفته( 3

 تصوير نزديک ی فاصله در كه است فرورفته نوع ی آينه ی مشابه صيقلي و صاف استيل قاشق درون «1» گزينه: پاسخ 

 .دهد مي نشان تر بزرگ و مستقيم را جسم



 علوم سوم 

 ميشود؟ محسوب نور منبع مورد چند زير موارد ميان از -50

 مذاب آهن   _ خاموش لامپ _   شود تابيده نور آن به كه ای آينه _ خورشيد

1)1             2)2                  3)3               4)4 

 .كنند مي توليد نور خود از زيرا روند مي شمار به نور منبع مذاب آهن و خورشيد  «2» ی گزينه: پاسخ 

 كند؟ مي تکميل درستي به را خالي جاهای ترتيب، به گزينه كدام-51

   نيستند نور منبع خود كه اجسامي شدن ديده اصلي عامل»
الف−تابش

ب−بازتابش
 و جسم آن به نور    

الف−تابش

ب−بازتابش
 چشم به آن از نور   

       ما
الف_مي توانيم

ب _ هرگز نمي توانيم
 «.ببينيم برگرديم، اينکه بدون هستند، سرمان پشت كه را هايي جسم ما. باشد مي   

 ب -الف -ب( 4               الف -الف -ب( 3           ب -ب -الف( 2       الف -ب -الف( 1

 و شود تابيده جسم آن به نور منبع از نور ابتدا كه است لازم نيست، نور منبع خود كه جسمي شدن ديده برایپاسخ : 

 مي( .كند عمل آن مانند كه ای وسيله هر يا) تخت ی آينه از استفاده با ما. برسد ما چشم به جسم آن از نور بازتاب سپس

 .ببينيم برگرديم، اينکه بدون را هستند ما سر پشت كه اشخاصي و ها جسم توانيم

 بازتاب پرتوی برخورد محل برای بگيرد، قرار«1» آموز دانش از بيشتری فاصلهي در«2»آموز دانش اگر زير، شکل در-52

 .(نميکند تغيير آموز دانش دو ی فاصله جز به چيز هيچ)افتد؟ مي اتفاقي چه زمين، به«2» آموز دانش

 .كند مي پيدا انتقال چپ سمت به(2                                     .كند مي پيدا انتقال راست سمت به( 1

 .كند نمي برخورد زمين به ديگر( 4          .شود  نمي حاصل تغييری زمين، به آن برخورد محل در( 3

 همان در«2» آموز دانش آينه از بازتاب پرتوی شود، دورتر«1» آموز دانش از«2» آموز دانش اگر«  1: گزينه ی »پاسخ 

 .كند مي پيدا انتقال راست به ولي است اوليه راستای

 است؟ تواند مي زير مورد كدام شبيه افتد، مي اتفاق آينه به آن تابش از بعد نور پرتوی برای كه پديدهای-53

1)                                                                                   2) 

 (شني ساعت داخل شن .(                                             )عبورشود مي ريخته آبکش در كه آبي)                            

 



 علوم سوم 

 (همه موارد مي تواند صحيح باشد .4                                                    (                                        3

 .( كند مي برخورد ديوار به كه توپي)                                

 .گردد برمي و كرده برخورد ديوار به كه توپي مانند گردد، برمي و شود مي بازتاب آينه، به برخورد از پس نور: پاسخ 

 به آينه اين در را جسم تصوير گزينه كدام. است شده داده قرار آينه يک مقابل در جسمي شده، داده شکل مطابق-54

 (.دارد قرار آينه از متری سانتي 2 كم بسيار ی فاصله در جسم) دهد؟ مي نشان درستي

                                       

 بزرگ و مستقيم صورت به شود، مي تشکيل آينه در كه تصويری كم، بسيار های فاصله در فرورفته، های آينه در  :پاسخ 

 .شود مي  ديده جسم از تر

 نيست؟ ديدن قابل يا و واضح خروشان آبهای در ولي است واضح ساكن آبهای در شما تصوير چرا-55

 .است خروشان های آب از بيشتر ساكن های آب سطح از نور بازتاب(1

 .باشد مي منظم صورت به ساكن های آب سطح از نور بازتاب( 2

 .است ساكن های آب از بيشتر خروشان های آب سطح از نور بازتاب(3

 .باشد مي منّظم صورت به خروشان های آب سطح از نور بازتاب( 4

 مي ما تصوير وضوح برای اصلي عامل اين و شود مي بازتاب منظم صورت به تابد مي ساكن آب سطح به نور وقتي: پاسخ 

 .باشد مي نامنظم بازتاب خروشان های آب در اما باشد،

 ................................. . كه بينيد نمي را خود سر پشت اجسام دليل اين به شما-56

                   .رسد نمي چشمتان به شما سر پشت اشياء از نور بازتاب( 1

 .ندارد وجود نور شما سر پشت در(2

                      .ندارد وجود شما صورت جلوی در نور منبع(3

 .نيستند نور ی دهنده بازتاب شما سر پشت اجسام تمامي( 4

 ديده ما چشم توسط اجسام آن اينکه برای كند، مي برخورد ما اطراف مختلف اجسام به نور منبع از نور كه وقتي: پاسخ 

 مي صورت مستقيم صورت به نور حركت جهت و نور بازتاب كه چون. برسد ما چشم به اجسام از نور بازتاب بايد شوند

 .ببينيم را خود سر پشت اجسام توانيم نمي ما پس گيرد،



 علوم سوم 

 صحيح ايد، ساخته آلومينيم و لوله بادكنک، كمک به شما كه ای آينه از حاصل تصوير ويژگي ی درباره گزينه كدام-57

 است؟

 .است واقعي ی اندازه از تر بزرگ شما، تصوير آلومينيمي، كاغذ شدن آمده بر صورت در( 1

 .است واقعي ی اندازه از تر بزرگ شما، تصوير آلومينيمي، كاغذ شدن رفته فرو صورت در( 2

 .است واقعي ی اندازه از تر بزرگ شما، تصوير آلومينيمي، كاغذ آمدگي بر و فرورفتگي عدم صورت در( 3

 .كرد نخواهد تغييری شما تصوير ی اندازه آلومينيمي، كاغذ بودن رفته فرو صورت در( 4

 به. است تر بزرگ آن از حاصل تصوير گيرد، قرار(مقعر)رفته فرو ی آينه به نسبت كمي ی فاصله در شيء اگر: پاسخ 

 .شود مي استفاده مقعر ی آينه از دندانپزشکي در جهت همين

 .است رنگ.  ........................... . ی پارچه از تر كم رنگ. .  .................. . پارچه از نور بازتابش-58

 تيره ای سرمه – سفيد( 4                 سياه -روشن آبي( 3                  سياه -سفيد( 2                   سفيد – سياه( 1

 های پارچه به نسبت را نور جذب بيشترين و بازتاب كمترين رنگ سياه مثل رنگ تيره های پارچه«  1گزينه ی » :پاسخ 

 .دارد رنگ سفيد مثل روشن

 ... ديوار روی بر براق جسم يک سطح از نور بازتاب-59

 .است تر كم رنگي جسم يک به نسبت(2                    . است تر بيش رنگي جسم يک به نسبت( 1

 .است تر بيش هم نور منابع از حاصل نور از( 4                                 .است برابر رنگي جسم يک با( 3

 روی بر رنگي جسم يک از نور بازتاب به نسبت ديوار روی بر براق جسم يک سطح از نور بازتاب«1گزينه ی »: پاسخ 

 .است بيشتر ديوار،

 است؟ صحيح گزينه، كدام-60

 .گويند مي نور تابش پديده اين به گردد برمي آن از ميتابد، آينه به نور وقتي( 1

 .گيرد مي انجام صيقلي و صاف سطوح با اجسام ی همه روی از فقط نور بازتابش( 2

 .شود مي ساخته موازی تخت ی آينه سه از زيردريايي چشم( 3

 .هستند نور منبع گداخته فلزات( 4



 علوم سوم 

 :است زير صورت به نادرست های گزينه درستي«4:گزينه ی »پاسخ 

 .گويند مي بازتابش پديده اين به گردد برمي آن از تابد، مي آينه به نور وقتي«: 1» ی گزينه

 .گيرد مي صورت اجسام ی همه روی از تقريباً نور بازتابش«: 2» ی گزينه

 .شود مي ساخته اند گرفته قرار هم مقابل ته و سر طور به كه موازی ی آينه دو از زيردريايي چشم«:3» ی گزينه

 

 


